



Proiect finanțat de Uniunea Europeană
2020-1-NL01-KA226-HE-083098



**În noiembrie 2023, Comisia Europeană a emis o recomandare de
începere a negocierilor de aderare cu Republica Moldova**

Republica Moldova și-a depus cererea de aderare la Uniunea Europeană la 3 martie 2022. La 17 iunie 2022, Comisia Europeană și-a emis avizul privind cererea de aderare la UE. La 23 iunie 2022, Consiliul European a acordat Republicii Moldova statutul de țară candidată. El a invitat Comisia Europeană să transmită Consiliului un raport cu privire la îndeplinirea condițiilor prevăzute în avizul Comisiei privind cererea de aderare.

La 8 noiembrie 2023 a fost publicat Raportul de extindere al Comisiei Europene. Raportul a subliniat progresele remarcabile în domenii precum justiție sau corupție.

Pentru prima dată, executivul european a recomandat oficial Consiliului European deschiderea negocierilor de aderare cu Republica Moldova, iar la 14 decembrie 2023, în cadrul summitului de la Bruxelles, liderii celor 27 de state membre au votat pentru deschiderea negocierilor de aderare. Decizia a fost una strategică, luată într-un context geopolitic tensionat, și a confirmat că viitorul Moldovei este în familia europeană. Președinta Maia Sandu a numit acest moment o „victorie a tuturor cetățenilor”, subliniind că drumul spre UE este singura cale pentru garantarea păcii și prosperității țării.

Începutul anului 2024 a adus o schimbare de paradigmă la Chișinău. Prin separarea portofoliului Afacerilor Externe de cel al Integrării Europene și numirea Cristinei Gherasimov în funcția de negociator-șef, Guvernul a semnalat trecerea la „faza de execuție”.



Proiect finanțat de Uniunea Europeană
2020-1-NL01-KA226-HE-083098



În luna februarie a fost lansată oficial etapa de screening, procesul de evaluare prin care legislația națională este scanată și aliniată la standardele comunitare.

În același timp, în paralel cu procesul de extindere, UE și Republica Moldova cooperează, de asemenea, pentru a-și consolida relațiile politice și economice, inclusiv prin intermediul Parteneriatului estic.

**UE și statele sale membre sunt unite în sprijinul lor de neclintit
pentru Ucraina**

La fel ca în cazul Republicii Moldova, momentul culminant a fost Summitul din decembrie 2023. În ciuda opoziției inițiale a Ungariei și a contextului dificil de pe front, liderii UE au decis deschiderea negocierilor de aderare cu Ucraina. Aceasta a fost o victorie morală imensă pentru Kiev, confirmând că sacrificiul țării este privit la Bruxelles ca o apărare a valorilor europene. Mesajul a fost unul existențial: *Viitorul Ucrainei este în UE, indiferent de durata conflictului.*

Între noiembrie și februarie, miza majoră a fost supraviețuirea economică. După negocieri intense și un blocaj temporar din partea Budapestei, UE a aprobat în februarie 2024 Facilitatea pentru Ucraina, un pachet de sprijin masiv în valoare de 50 de miliarde de euro pentru perioada 2024-2027. Relația a fost testată serios de criza cerealelor și blocajele de la frontiera cu Polonia. Fermierii din mai multe state UE (Polonia, Ungaria, Slovacia, România) s-au plâns de concurența produselor ucrainene ieftine. În martie și aprilie 2024, UE a trebuit să echilibreze solidaritatea față de Kiev cu protejarea propriilor fermieri, ajungând la compromisuri privind limitarea importurilor de anumite produse agricole, prelungind totodată regimul de comerț liberalizat (fără taxe vamale) pentru restul produselor.



Proiect finanțat de Uniunea Europeană
2020-1-NL01-KA226-HE-083098



Ultima sesiune plenară a Parlamentului European: Decizii istorice pentru drepturile femeilor, fermieri și platformele digitale

În intervalul 22-25 aprilie 2024, Strasbourg devine centrul decizional al Europei, găzduind o sesiune plenară marcată de premiere legislative și dezbateri geopolitice critice. Pe agenda eurodeputaților se află, în premieră, primul act comunitar dedicat combaterii violenței împotriva femeilor, care va incrimina la nivelul întregii Uniuni căsătoria forțată și mutilarea genitală.

Simultan, Parlamentul răspunde provocărilor economice actuale:

- **Agricultură:** Se votează flexibilizarea Politicii Agricole Comune (PAC) pentru a sprijini fermierii prin reducerea birocrăției, în special pentru fermele mici.
- **Piața muncii:** Directiva privind lucrul pe platforme (Uber, Glovo etc.) va fi supusă aprobării finale, oferind protecție împotriva algoritmilor de concediere și garantând statutul corect al lucrătorilor.

Pe plan extern, Legislativul va adopta o rezoluție privind atacul Iranului asupra Israelului, considerat de Roberta Metsola o escaladare periculoasă. Totodată, sesiunea are și o dimensiune simbolică, marcând două decenii de la „marea extindere” din 2004, momentul care a reunit estul și vestul continentului.

Parlamentul European se reunește în plen în fiecare lună (în afară de luna august), la Strasbourg, în cursul unei perioade de sesiune, de obicei de patru zile (de luni până joi). La Bruxelles pot avea loc perioade suplimentare de sesiuni.

Activitatea din ședințele plenare este consacrată în special dezbaterilor și votului. În cadrul dezbaterilor, europarlamentarii pot adresa întrebări Consiliului sau Comisiei. Votul în parlament se referă, în general, la rapoartele legislative (texte examinate de PE în cadrul diferitelor proceduri legislative comunitare: codecizia,



Proiect finanțat de Uniunea Europeană
2020-1-NL01-KA226-HE-083098

avizul conform și consultarea) sau la rezoluții, scrie <https://eur-lex.europa.eu>. Eurodeputații întocmesc, în cadrul unei comisii parlamentare, un raport privind o propunere de "text legislativ" prezentată de Comisia Europeană, singura instituție care are drept de inițiativă legislativă. Comisia parlamentară votează acel raport și poate să îl modifice. Practic, în cadrul ședinței plenare, Parlamentul își exprimă poziția prin revizuirea și adoptarea în ședință plenară a textului legislativ propus de comisia parlamentară. Acest proces se repetă o dată sau de mai multe ori, în funcție de tipul de procedură și de ajungerea sau nu la un acord cu Consiliul, conform <http://www.europarl.europa.eu>

Comisiile parlamentare pot întocmi și ele rapoarte asupra unui subiect care intră în competența lor și pot prezenta Parlamentului o propunere de rezoluție în domeniu. Înainte de prezentarea oricărei propuneri de rezoluție, acestea trebuie să obțină aprobarea Conferinței președinților, organism al PE care se ocupă de organizarea activității Parlamentului (<https://agerpres.ro/documentare/2024/04/19/sesiunea-plenara-a-parlamentului-european-din-22-25-aprilie-2024--1284574>)

**Au început cursurile primului modul din cadrul proiectului Jean Monnet
NextGOV EU**

Proiectul Jean Monnet Instituțiile Uniunii Europene și guvernarea europeană (NextGOV-EU), proiect finanțat de Uniunea Europeană a debutat prin desfășurarea primului modul destinat informării cetățenilor cu privire la instituțiile Uniunii Europene și a sistemului decizional. Cursanții vor parcurge cele 8 teme propuse, în cadrul unor prelegeri interactive desfășurate atât fizic cât și în mediul online. Temele propuse sunt următoarele:

1. Introducere în economia europeană – noțiuni generale privind integrarea internațională, integrarea europeană; scurtă istorie a apariției Uniunii Europene



Proiect finanțat de Uniunea Europeană
2020-1-NL01-KA226-HE-083098

2. Evoluția Comunității Europene - Piața Comună și Piața Unică; caracterizarea stadiului actual al Uniunii Europene
3. Instituții europene – privire de ansamblu
4. Consiliul European, Comisia Europeană, Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene
5. Curtea Europeană de Justiție, Comitetul Economic și Social și Comitetul Regiunilor. Alte instituții europene
6. Guvernanța europeană
7. Implicarea instituțiilor europene în viața cetățenilor

După parcurgerea modulului propus, participanții la curs vor cunoaște principalele aspecte care definesc arhitectura instituțională a Uniunii Europene, mecanismele de decizie, modul în care cetățenii pot lua parte activ la decizia comunitară și, în general, vor deveni mai conștienți de ceea ce poate face Uniunea Europeană pentru cetățenii săi.